

Партийный комитет рассмотрел вопрос «О работе комитета ВЛКСМ университета по пропаганде Обращения ГК КПСС и горисполкома к населению города Куйбышева навстречу 400-летию со дня его основания».

Заслушав и обсудив информацию заместителя секретаря комитета ВЛКСМ университета коммуниста В. Н. Парамонова, партийный комитет отметил, что проводимые комитетом ВЛКСМ мероприятия по достойной встрече 400-летия города Куйбышева в основном соответствуют общему плану работы коллектива университета по достойной встрече юбилея города. Комитет ВЛКСМ разработал и в октябре 1982 г. утвердил план юбилейных мероприятий. На собрании комсомольского актива университета 27 октября 1982 года было принято обращение ко всем студентам КуГУ в связи с 400-летием города Куйбышева. Обращение было обсуждено в ноябре-декабре 1982 года на комсомольских собраниях групп и факультетов, на Ленинских уроках. Комитет ВЛКСМ использует такие формы работы, как проведение общественно-политических и культурных мероприятий с участием ветеранов войны и труда — куйбышевцев, встречи с интересными людьми, участие студентов в экспедиции «Летопись Великой Отечественной», в сборе материалов для Ленинского мемориала в городе Куйбышеве. Успешно работают студенческие лекторские группы, тематика лекций которых включает нравственно-эстетические проблемы, освещение истории города. Комитет ВЛКСМ совместно с кафедрами истории КПСС организует эк-

скурсии студентов в музей В. И. Ленина, М. В. Фрунзе, ПриВО. ССО университета принимают активное участие в благоустройстве города. Члены дружины охраны природы, проводя операции «Ель», «Вербас», активно участвуют в охране зеленой зоны города. Немалую работу проводит студенческое общество книголюбов. Комитетом ВЛКСМ подготовлены методические рекомендации по патриотическому и интернациональному воспитанию студентов.

Студенты университета принимают активное участие в подготовке рефератов и дипломных работ по краеведческой тематике.

Вместе с тем в работе комсомольских организаций по подготовке и достижению встречи 400-летия города Куйбышева имеются недостатки.

Партийный комитет предложил комитету ВЛКСМ университета искать и осуществлять новые формы работы комсомольских организаций факультетов и групп по подготовке и достижению встречи 400-летия города. В тематике политинформаций, проводимых в студенческих группах, практически отсутствуют материалы о современном состоянии и перспективах развития нашего города. В пропаганде истории города-орденоносца нет совместных, скоординированных мероприятий по линии комитета ВЛКСМ и первичной организации общества «Знание».

Случаи нарушения трудовой дисциплины, пьянства, аморального поведения, порчи государственного имущества и другие негативные явления со стороны отдельных комсомольцев (в том числе и в студенческих общежитиях) свидетельствуют о том, что эффективность проводимых мероприятий пока остается на низком уровне.

Партийный комитет принял постановление, в котором обязал комитет ВЛКСМ продолжить работу по действенной пропаганде Обращения ГК КПСС и горисполкома и обеспечить практическое выполнение плана мероприятий по подготовке и достойной встрече 400-летия города.

## КАНИКУЛЫ — В ТАЛЛИНЕ

Во время зимних каникул наша группа, состоящая из тридцати человек — комсомольских активистов и студентов первого курса химико-биологического факультета — посетила столицу советской Эстонии город Таллин. Эта поездка — награда за активную общественную работу, ударный труд в осеннем сельхозотряде.

В Таллине мы были пять дней. За это время мы познакомились со многими музеями, совершили экскурсии по городу, побывали в Олимпийской деревне.

Таллин — единственный город в нашей стране, сохранивший многие архитектурные памятники XIV—XV веков. Причем средневековое ядро города — не музей, а район, живущий полнокровной жизнью. Не случайно поэтому наше знакомство с Таллином началось с пешеходной экскурсии по старому Таллину, где каждый камень имеет свою историю.

Впечатления от посещения достопримечательностей города остались самые хорошие. Больше всего запомнился Музей театра и музыки, где собраны инструменты различных эпох (от свирели до роля), множество всевозможных музыкаль-

ных механизмов, своеобразные народные эстонские инструменты.

Много споров вызвала среди наших студентов выставка художника Юрия Аррака в Художественном музее.

Мы посетили также Олимпийскую деревню, районы новостроек Таллина, побывали на Певческом поле, где раз в пять лет под гигантской аркой эстрады на традиционном празднике песни размещаются тысячи певцов.

Огромное впечатление произвел на нас мемориальный комплекс на Марьином поле, посвященный подвигам эстонских и русских моряков в 1918 году. Недалеко от братских могил этих моряков похоронен наш земляк матрос Балтийского флота Герой Советского Союза Евгений Иванов. В дни обороны Таллина в 1941 году он попал в плен и после страшных пыток его привязали к дереву и заживо сожгли. В 1951 году останки героя перевезли в Таллин и перенесли на Марьином поле.

Все увиденное надолго останется в памяти.

О. ДУБКОВА,  
студентка 141 группы,  
член комитета ВЛКСМ.



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ СОТРУДНИКОВ И СТУДЕНТОВ  
КУЙБЫШЕВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Газета выходит с августа 1978 года.

№ 4 (174)

Среда, 16 февраля 1983 г.

Цена 1 коп.

## СТАРА ЗАГОРА — УНИВЕРСИТЕТ

Весной этого года мы будем отмечать знаменательную дату — 25-летие установления дружеских отношений между Куйбышевом и Старой Загорой. Научно-техническое и культурное сотрудничество, обмен делегациями — все это способствует укреплению дружбы городов-побратимов.

В расширение этих связей вносит свой вклад и наш университет. Более тесными становятся контакты между учеными КуГУ и Старой Загоры, более теплыми — отношения между членами общества советско-болгарской дружбы и Старозагорскими товарищами. Только за последнее время мы дважды встречали друзей из Болгарии.

В нашей области по приглашению обкома КПСС гостил прибывший для обмена опытом работы заведующий отделом пропаганды и агитации Старозагорского окружного комитета БКП Тошо Христов. Побывав на ведущих предприятиях, Т. Христов посетил университет. Встреча Т. Христова с представителями местного отделения общества советско-болгарской дружбы проходила в зале заседаний совета. Партийный работник рассказал о том, как живут и работают наши болгарские друзья в Старозагорском округе.

Совсем недавно гостями исторического факультета были сотрудники Окружного исторического музея Старой Загоры. В состав делега-



ции входили: директор дирекции «Культурно-историческое наследие», заслуженный деятель культуры НРБ Димитр Николов, директор Окружного исторического музея Христо Буюклиев, секретарь партийного бюро, зав. отделом Окружного исторического музея Иванка Костова. Гости познакомились с университетом, побывали в музеях города, посмотрели спектакль в театре слепых и балета, посетили Волжский автомобильный завод. Делегация была принята ректором университета, председателем областного общества советско-болгарской дружбы профессором В. В. Рябовым.

Приезд делегации связан с подписанием Договора о сотрудничестве коллективов исторического факультета Куйбышевского государственного университета и Окружного исторического музея г. Старой Загоры. Такой до-

говор был заключен. Цель его — сотрудничество в идейно-воспитательной, политической и научной работе. В этом году Куйбышевский госуниверситет и исторический музей г. Старой Загоры начнут обмен научной информацией, которая будет включать книги, сборники, статьи созданные в обоих коллективах и представляющие взаимный интерес. Планируется также проведение совместных научных сессий с последующим опубликованием их материалов. Научные сессии будут посвящаться проблемам истории болгаро-русских отношений, истории Болгарии и НРБ, России и СССР, их связям, а также другим проблемам исторической науки. Так, во время прошедшей встречи была принята программа предстоящей научной сессии, посвященной 25-летию дружеских связей Куйбышевской области и Староза-

горского округа, которая пройдет в городах-побратимах. В договоре о сотрудничестве записано: «Коллектив истфака будет популяризировать работу по истории Болгарии и отношений наших стран и народов среди преподавателей и студентов, чтобы расширить круг изучающих эту историю и вовлечь в ее исследование студентов старших курсов... Коллектив музея будет вести работу по популяризации этих и других сюжетов среди преподавателей истории Старозагорского округа и города, привлекая их к научным исследованиям, оба коллектива будут работать по намеченным направлениям регулярно, а также проводить мероприятия, приуроченные к важным датам в истории и важнейшим событиям в жизни СССР и НРБ, г. Куйбышева и Старой Загоры.»

На снимке сверху: на приеме в зале совета университета.

Слева направо: ректор по науке КуГУ В. Н. Алимпиев, зав. отделом науки и учебных заведений обкома КПСС В. А. Степанов, зав. отделом пропаганды и агитации Старозагорского округа Т. Христов, секретарь парткома КуГУ А. А. Подмазенко.

На снимке внизу: момент подписания Договора о сотрудничестве.

Слева направо: директор дирекции «Культурно-историческое наследие» г. Старой Загоры Димитр Николов, секретарь партийной организации Окружного исторического музея Иванка Костова, директор Окружного исторического музея Христо Буюклиев, декан исторического факультета КуГУ Г. А. Широков.

Фото В. НЕУПОКОВА.



# ВЫСТОЯВ, ОНИ ПОБЕДИЛИ СМЕРТЬ!

# ХРОНИКА СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ

Июль 1942 г. — февраль 1943 г.

В начале февраля 1943 года пришла долгожданная весна на сталинградскую землю.

**Сталинградское сражение, Сталинградская победа — эти слова и сегодня, когда наш народ отмечает сороклетие битвы на Волге, звучат как символ мужества, несокрушимости и стойкости советского солдата.**

**Участником этого сражения был и Василий Георгиевич Толкачев, — профессор, заведующий кафедрой истории КПСС.**

Война для Василия Георгиевича Толкачева началась в 16 лет, когда он был учеником девятого класса одной из актюбинских школ. За один день разрушились мечты о будущем, но зато очень конкретно определилась ближайшая цель — принять участие в битве с врагом. В. Г. Толкачев вместе с одноклассниками стал заниматься в Осоавиахиме. А вечером эти же мальчишки становились преподавателями: взрослых мужчин и женщин обучали военному делу. По окончании Осоавиахима Василий Георгиевич Толкачев получил звание старшего сержанта, что его, по сути еще мальчишку, обязывало ко многому.

Незадолго до окончания школы городские мальчишки работали на посевной в колхозах: трактористами, шоферами. Эти специальности они получили, так сказать, экстерном. А сразу же после школьных экзаменов — поступили в пехотное училище, которое было эвакуировано в Актюбинск из Бердичева. Отсюда и начались военные дороги 17-летних парней, в числе которых был и Василий Георгиевич Толкачев. После трех месяцев учебы ребят отправили в неизвестный им пункт назначения. И только в лесу (а это была Тамбовская область), в землянках, сторванные от родного дома, они почувствовали, что спрос с них теперь будет по большому счету.

В подчинении новоиспеченных сержантов оказались бывалые моряки Тихоокеанского флота, демобилизации которых помешала война. Морячки шутили

всерьез называли своих командиров салажатами, но тем не менее к их мнению прислушивались, поскольку ведения пехотного боя, «переквалифицировали» моряков в пехоту.

Здесь формировались войска, которые позже вошли в состав Второй Гвардейской ударной армии.

ШЕЛ сентябрь 1942 года. Положение на фронте было тяжелым. От каждого бойца требовалось мужество, моральная стойкость. И в этой обстановке особенным авторитетом пользовались фронтовики, побывавшие в бою. Велико, например, было влияние на людей командира роты Грищенко. Он умел убеждать. Василий Георгиевич вспоминает такой случай. Моряки очень гордились своей формой и никак не хотели менять ее на солдатскую. Тогда Грищенко в душевной беседе объяснил морякам, что наступит зима и они просто замерзнут в своих ботиночках, отчего враги только выиграют.

— Оставьте себе бескозырки, бушлаты, тельняшки и в бою вы их можете продемонстрировать. Но ведь немцы боятся не вашей черной формы, а ваших стойких характеров, — так убеждал командир роты.

Это подействовало лучше всяких приказов.

Так, в период, когда проходило формирование войска, складывались и отношения между людьми, которым потом довелось участвовать в одной из самых трудных битв Великой Отечественной войны — в Сталинградском сражении.

Впереди был фронт. В теплушках по железной дороге Василий Георгиевич вместе со своими товарищами приближался к огненной полосе. Настроение было боевым. Не зная точно, куда их везут, солдаты чувствовали, что предостоят жестокие схватки с врагом. Это их еще больше сплачивало. Поэтому как клятву звучали слова тостов, в которых бойцы как бы брали обязательства друг перед другом: «Если убьют, то похоронят. Если ранят, то вынести с поля боя».

Выгрузились на разъезде. Потом был долгий переход. Длинная колонна, у которой, казалось, не было ни начала, ни конца, двигалась только ночью. В. Г. Толкачев потерял счет времени...

19 ноября 1942 года артиллерия обрабатывала передний край немцев. Началось окружение немецких войск под Сталинградом. Вот что вспоминает об этих днях В. Г. Толкачев:

— После окружения Сталинграда наша дивизия стояла в обороне в районе Мышково, противостоя Манштейну, шедшему на выручку Паулюсу. Каждый солдат понимал, что дать возможность прорвать нашу оборону — значит выпустить Паулюса. Затем наша дивизия, которая входила в состав Второй Гвардейской ударной армии под руководством Малиновского, перешла в наступление. Это было 25 декабря. Из-за неровного рельефа местности наши танки и артиллерия отстали, нам был отдан приказ занять оборону. Стемнело. Немецкие танки пошли в атаку. Оставшись без прикрытия техники, мы вынуждены были отступить. Несмотря на то, что ситуация была тяжелой, люди вели себя мужественно. Тяжело раненый комиссар роты отказывался отправления в госпиталь. С поля боя его буквально волокли волоком. Немецкие танки все наступали. И лишь на рассвете наши танки, обойдя овраги, пошли в атаку. Нас, пехотинцев, посадили десантом, и мы начали догонять немцев. Затем мы приняли участие в боях за важный стратегический пункт — Котельниково. Дивизия двигалась по направлению к Ростову.

Бои под Сталинградом стали боевым крещением для Василия Георгиевича Толкачева. Здесь он получил свое первое ранение и был признан ограниченно годным к службе в армии. С 1944 года — снова на фронте. Участвовал в освобождении Румынии, Венгрии, Чехословакии. Войну закончил в Праге.

Василий Георгиевич Толкачев прошел путь от солдата до профессора. Память навсегда запечатлела фронтовых друзей, военные годы, от которых у В. Г. Толкачева остались многочисленные ранения и награды.

Н. ОКОРКОВА.

в руинах, он стал Мавзолеем. Он красив, полон сил, он велик, он величествен стал. И Мамаев Курган — словно Родины всей пьедестал. Голубеет вода у подножья его, как кристалл. И покой над страной, и закат над рекой заблестал. И красивые парни под вечер с гитарой идут. И красивые парни здесь тихие песни поют. И они у могил в карауле почета встают. И любовь, и мечты, и труды — все стране отдадут. У подножья Кургана как-будто бы время не в счет. Как сюда тишина меня снова и снова влечет. И струит метроном, возвещая печаль и почет. И как пламя, заря по красавице-Волге течет.

В. ТЕРЕНТЬЕВ.

Сталинградская битва была одной из величайших битв в мировой истории войн. 1000.000 человек, 2000 танков, 2000 самолетов и 20000 орудий приняли участие в битве.

Впервые была окружена и уничтожена 300000 группа врага. Битва под Сталинградом — это сложный комплекс оборонительной и наступательной операций, сражений и маневров войск трех фронтов. Оборонительный период длился с 17 июля по 18 ноября 1942 года. Контрнаступление продолжалось с 19 ноября 1942 года по 2 февраля 1943 года.

## ОБОРОНИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД БИТВЫ.

Первый этап — бои на дальних подступах к Сталинграду (17 июля 1942 года). Второй этап — бои на ближних подступах (18 августа — 12 сентября 1942 года). Третий этап — бои за город (с 13 сентября по 18 ноября 1942 г.).

## БОИ НА ДАЛЬНИХ ПОДСТУПАХ.

Передовые отряды 62 армии вели бои с авангардом противника и задержали его на шесть суток, что дало время на подготовку к обороне. Эти бои позволили установить главное направление противника. 23 июля 1942 года противник нанес удар по 62 армии силами восьми дивизий по правому флангу армии и силами трех дивизий — по левому. В связи с прорывом противника пятью дивизиями в районе Жуково была создана оперативная группа генерала В. И. Чуйкова 3 августа, которая нанесла контрудар с востока на Котельниковский и вошла в состав 64 армии.

6 августа противник возобновил удар с юга, но был контратакован и, потеряв 100 танков, вынужден был перейти к обороне.

## БОИ НА БЛИЖНИХ ПОДСТУПАХ

17 августа 1942 г. противник перешел в наступление силою десяти дивизий на Вертячий и шесть дивизиями на реку Аксай под прикрытием 1500 самолетов и прорвал нашу оборону. 14 танковый корпус противника вышел к Волге в районе Ерзовки.

В это время в Сталинграде формировались отряды ополчения. Тракторный завод отремонтировал и передал ополченцам 60 тан-

ков с экипажами, 45 гаучей, 1500 пулеметов. 25 августа город был объявлен на осадном положении, его улицы стали покрываться баррикадами.

Удар противника на Дону, в районе Калач, имел успех. Фронты 62 и 57 армий были прорваны, так как рубеж был выбран неудачно. 3 сентября противник подошел к городу 25 дивизиями, 500 танками, 1500 орудиями. Оборона города была возложена на 62 армию генерала Чуйкова. А когда противник прижал армию, истекавшую кровью, к Волге, в ночь с 14 на 15 сентября 1942 г. в центр прибыла 13 Гвардейская дивизия генерала Родимцева.

## БОРЬБА ЗА ГОРОД

21 сентября противник наступал силою пяти дивизий и 100 танков.

На домах в городе сохранились надписи: «Здесь стояли насмерть гвардейцы Родимцева. Выстояв, мы победили смерть!».

14 октября противник овладел тракторным заводом. 62 армия была рассечена на три части и занимала три плацдарма. Противник приложил много сил и нес большие потери, но плацдарм захватить и выйти к Волге не сумел.

## ИТОГИ ОБОРОНИТЕЛЬНЫХ БОЕВ

В оборонительных боях мы уничтожили 182000 человек убитыми, 500000 человек были ранены. Подбито более 1000 танков.

Средний темп наступления немцев за четыре месяца был равен одному-трем километрам в сутки, а в городе — всего несколькими метрами.

## КОНТРАНАСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК

(с 19 ноября 1942 г. по 2 февраля 1943 г.)

Для обеспечения контрнаступления мы получили большое пополнение боеприпасов ибо наша промышленность выросла на Урале в пять раз, в Поволжье — в девять раз, и в Западной Сибири — в 27 раз по сравнению с началом войны.

За 1942 год было сформировано 16 полнокровных армий. Положение на Советско-Германском фронте сложилось в нашу пользу. Советская Армия летом 1942 года провела ряд наступательных операций на западном и северо-запад-

ном направлениях и растянула фронт немцев до 2300 километров. Немецкие войска были сильно измотаны, тылы противника оторваны, в тылу противника действовали партизанские отряды. Наше Верховное главнокомандование спланировало нанесение главного удара под Сталинградом с тем, чтобы окружить и уничтожить главную группировку немецких войск и создать условия разгрома Северо-Кавказской группировки и взломать его оборону в среднем течении Дона.

## ПРОРЫВ ОБОРОНЫ ПРОТИВНИКА И ОКРУЖЕНИЕ НЕМЕЦКИХ ВОЙСК ПОД СТАЛИНГРАДОМ

(19 ноября по 30 ноября 1942 г.)

19 ноября 1942 года в 8 часов 50 минут после мощной артиллерийской подготовки войска Юго-Западного фронта перешли в наступление, в 13 часов были введены танковые корпуса. За два дня боев оборона была прорвана на 35 километров.

С 23 по 30 ноября 1942 г. советские войска сжали в кольцо 22 дивизии, что составило 330000 человек в боях было разбито 15 дивизий противника.

## ЛИКВИДАЦИЯ ОКРУЖЕННОЙ ГРУППИРОВКИ

(с 10 января по 2 февраля 1943 г.)

К началу января численность окруженной группировки снизилась.

Предъявленный ультиматум немецкому командованию о капитуляции был отвергнут. Наши войска, имея большой перевес в артиллерии, начали рассекать немецкую группировку на четыре части. Для отвличения авиации противника был создан ложный район из 150 макетов танков и 170 макетов орудий.

Авиация противника сильно бомбила ложный район.

В итоге Сталинградской битвы было взято в плен 130000 человек, уничтожено в бою 120000 человек. 31 января 1943 года в Сталинграде в подвале универмага был пленен генерал-фельдмаршал Паулюс.

Так закончилась Сталинградская битва.

**В. АНТОНОВ,**  
гвардии полковник в отставке, председатель совета ветеранов университета.

## ВСТРЕЧА В «ДИАЛОГЕ»



В студенческих общешкольных вузов нашей страны получила широкое распространение работа клубов по интересам. Так, например, студенческий клуб «Каникула» Томского политехнического института существует более десяти лет. На его базе организовано целое объединение по интересам (политический клуб «На полусахарах», «Ровесница», фотоклуб, клуб студенческой песни).

Такого рода клуб открыт недавно и в нашем университете, в общежитии № 2. Называется он «Диалог». Инициаторами его создания стали студенты филологического факультета. Первое заседание было посвящено выдающемуся советскому писателю А. Н. Толстому, 100-летию со дня рождения которого отмечает вся наша страна.

В холле седьмого этажа собралось много желающих услышать о самарском периоде жизни писателя-зем-

ляка. Настроение аудитории на этом литературном вечере, который вел доцент В. П. Скобелев, было удивительным. Большой мастер слова, исследователь творчества А. Н. Толстого Владислав Петрович Скобелев очень проникновенно и квалифицированно рассказывал о жизни писателя, проанализировал произведения, которые тесно связаны со старой Самарой.

Приглашаем всех, интересующихся литературой, искусством, музыкой, принять участие в работе нашего клуба.

**В. ЩЕРБА,**  
кандидат филологических наук, старший преподаватель кафедры немецкой филологии.

На снимке: выступает доцент кафедры русской и зарубежной литературы В. П. Скобелев.

Фото В. Лозового.

РЕДКОЛЛЕГИЯ.